

揭穿“视觉贫困”谎言

四川互联网联合辟谣平台专项辟谣活动

老人的苹果烂地里没人收？

盐源当地回应：老人家中无苹果可卖，视频系“卖惨”摆拍

11月14日，博主“阿乐鲜生”（曾用名“阿乐下乡村”“老兵阿乐”）在短视频平台发布了一条“大爷说三年没见他儿子了，那一刻我流泪了”的视频。视频中，一名老人称，他想卖些苹果去看望生病的儿子，但因位置偏僻、道路不好走等原因，他家的苹果今年难以卖出。对此，博主表示，他要收下老人的苹果帮忙销售。不少网友看完视频纷纷表示感动，称赞博主“有爱心”。

然而，这条令人感动的视频背后却另有猫腻。11月28日，华西都市报、封面新闻记者了解到，该视频拍摄地为凉山州盐源县，视频中的老人为卫城镇大堰沟村村民王大爷。当地工作人员介绍，因无人管理土地，王大爷家今年只收获了两筐苹果，并不存在视频中苹果滞销的情况，视频内容为“卖惨”摆拍。



视频中，王大爷称因路不好走，自家的苹果没有人来收购。 视频截图

故事：

老人想卖了苹果去看儿子

“大爷，我们是过来收苹果的。”
“我们家有很多苹果，因为路不好走，没人来收……”

在“阿乐鲜生”的视频中，他和一名老人的故事从在路边收苹果的“偶遇”开始。

在老人家的果园中，这名博主现场掰开一个苹果，对着镜头展示苹果是“满满的糖心”，并提出将尽力帮老人卖苹果。之后，他又来到老人家里。老人说，老伴早已去世，其儿子因患病住院，自己3年多没能看到儿子了，现在准备卖了苹果，买点新衣服和吃的去看儿子。

视频发出后，大家纷纷为博主的行为点赞，一些网友还表示，想要买一些老人家的苹果。

真相：

老人家中今年无苹果可卖

事实真的如视频中所呈现的这样吗？

11月28日，记者从盐源县卫城镇人民政府获悉，视频中的老人为大堰沟村村民王某贵，因其子生病，目前养老事宜和家中土地由其侄子钟某帮忙管理。因今年钟某工作调动，土地缺乏管理，老人家中仅收获了两筐苹果，且已送人，并不存在苹果卖不出去的情况。因此，视频内容为虚假摆拍。

此外，据王某贵老人说，拍摄视频的博主承诺，拍了视频后会买米来看望他，但最终博主没有给老人送米。

目前，“阿乐鲜生”账号仍在运行，其中有不少类似情节的短视频，但已经找不到与王某贵老人相关的内容。

律师：“卖惨营销”或构成诈骗罪

近年来，一些网络主播在攀西地区用花钱找“演员”、卖惨摆拍的方式销售农产品，视频情节完全是胡编乱造。今年9月，凉山州公安局等部门公布“系列网红直播带货案”，曝光了“凉山曲布”“赵灵儿”等网红通过制造“视觉贫困”，带货销售假冒农产品的事实。

主播“云南波波”（又名：波波善行）在被凉山警方抓获后坦言，自己在看到一些主播通过直播带货挣钱后，开始编造虚假故事，以“卖惨”的形式博取网友同情，从而涨粉后走上带货挣钱的道路。

对此，四川一上律师事务所合伙人林小明律师认为，结合相关案例和法律规定，“卖惨带货”这种销售行为或手段，如果跨越了相应边界，极有可能构成诈骗罪。

林小明表示，如果“卖惨”具有相应基础事实，实施人将惨况进行扩大或者夸张，那么这种营销行为还属于民事上的欺诈，也就是利用了受众或购买者的同情心进行相应营销。购买者可以以重大误解或者受到欺诈为由，主张购买合同无效从而要求退款。如果“卖惨”本身就是虚构事实进行欺诈，同时该欺诈行为足以导致消费者错误地处分自己的财物，也就是掏钱购买相应水果，所购买水果质量与该水果实际价值或当地行情相差太远，售卖水果金额达到诈骗的刑事立案标准，那么“卖惨”的实施者就可能构成违法或犯罪，应根据相应情况受到行政处罚或追究刑事责任。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

“0元提货卡”成新型诈骗手段

警方提醒：陌生信息告知有礼品需领取时，请通过官方途径核实

买了一部小米手机，不久后收到一个快递，里面附送一张“小米提货卡”，称扫码可以免费领取小米智能家电，包括牙刷、电饭煲、微波炉……天上真有这样掉馅饼的好事吗？

11月29日，成都市民徐先生向记者反映，最近他收到一张“小米提货卡”，提示可以扫描二维码联系客服“0元提货”。由于自己家中老人在前不久确实购买过小米手机，他便扫码点了进去，客服给他发过来的收件地址和姓名都能对应，但要求他加群领取时，徐先生果断拒绝，并反应过来，这很有可能是一种新型诈骗手段。



骗人的“小米提货卡”。

“0元提智能家电”？

小米回应：从未有过此类活动

徐先生说，这个提货卡上面印有小米的标志，以及多款小米家电的照片。背面有二维码，提示扫码后可以免费提货。

“我们买过一台手机，所以刚开始还觉得这是小米搞的活动。”徐先生说，这张提货卡备注了卡号和密码，在扫码后会出现“客服”的联系方式，“客服”要求徐先生的家属提供手机号码和扫码卡片照片，说是核实是否为本人领取。

一番操作后，“客服”说最后的提货流程是进群。徐先生立马感觉不对劲，便联系小米官方客服，对方回答：“小米从未有过0元提货的活动。”

于是，徐先生赶紧删除了之前提货卡上的“客服”联系方式，并退出了聊天页面。他说，事后自己还是有点担心，如果他的家属进群可能就会被骗了，“这种消费卡本来不是小米的，但是它做得以假乱真，让你以为是正规活动。”

29日上午，记者拨通了小米官方客服电话，一位客服工作人员回答说：“小米没有开展此类活动，也从未授权过任何经销商从事该业务，切勿轻信

便联系小米官方客服，对方回答：“小米从未有过0元提货的活动。”

“小广告”及来历不明的“赠品”，避免造成财产损失。”

警方提醒：和“刷单”类似，目的是吸引充值

作为消费者，该如何防范此类“0元提货卡”的诈骗手段？成都市公安局龙泉驿区公安分局柏合派出所反诈专班负责人胡忠健告诉记者，这是一种新型诈骗，这类骗局的骗子往往都会使用同样的犯罪手法，在吸引到当事人扫码入群后，便会要求受害人下载APP，开始刷单任务。前期以小额返利获取受害人信任，后期要求受害人大额充值，最终完成诈骗，“在新骗局中，不法分子大范围投递大闸蟹兑换卡、湿巾、手机支架等，以领奖为由，引导受害人扫码进群后实施刷单诈骗。”

胡忠健提醒，对于来历不明的快递，要坚持验证快递员身份和包裹内物品。切勿扫描不明包裹内的二维码，也不要点开陌生链接填写银行卡、身份证、手机号等个人信息。当有陌生来电准确说出你的个人信息，并告知有紧急事宜需处理或有礼品需收取时，请保持冷静并通过官方途径进行核实。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 摄影报道

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	小雨转雨夹雪	-2-13℃	小雨转多云	-5-12℃
康定	多云转阴	-1-11℃	多云	-2-12℃
西昌	晴转多云	10-19℃	晴	8-20℃
攀枝花	多云	10-24℃	晴	9-24℃
广元	晴转多云	2-16℃	阴	5-14℃
绵阳	多云转阴	7-16℃	阴转晴	6-13℃
遂宁	小雨	8-13℃	小雨转阴	8-11℃
德阳	多云转阴	5-14℃	多云转晴	4-13℃
雅安	阴转小雨	9-14℃	阴	8-13℃
乐山	阴	9-18℃	多云转阴	8-16℃
眉山	阴	8-16℃	多云	7-14℃
资阳	阴转小雨	8-15℃	多云	8-12℃
内江	阴转小雨	9-14℃	阴	9-12℃
自贡	阴转小雨	10-16℃	小雨转阴	10-13℃
宜宾	小雨转阴	10-16℃	多云转阴	9-14℃
泸州	小雨	10-17℃	小雨转阴	10-13℃
南充	小雨	7-12℃	小雨	8-10℃
广安	小雨	8-13℃	小雨转阴	8-10℃
巴中	阴	5-13℃	阴	6-12℃
达州	小雨	6-12℃	小雨转阴	8-10℃

同呼吸

29日空气质量

成都(16时)
AQI指数 60 空气质量 良

30日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 45—75
空气质量等级：优或良
成都平原部分城市为优或良；
川南部分及川东北部分城市为优或良；
盆地其余城市为优或良；
攀西地区和川西高原大部城市为优或良；
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票11月29日开奖结果

超级大乐透第23137期全国销售314969674元。开奖号码：04、19、21、30、31、06、12，一等奖基本5注，单注奖金1000万元，追加2注，单注奖金800万元。二等奖基本79注，单注奖金205975元，追加19注，单注奖金164780元。三等奖280注，单注奖金10000元。1023516740.73元奖金滚入下期奖池。

排列3第23319期全国销售48971310元。开奖号码：965。直选全国中奖35486(四川2219)注，单注奖金1040元；组选6全国中奖75880(四川4319)注，单注奖金173元。63083624.87元奖金滚入下期奖池。

排列5第23319期全国销售20051090元。开奖号码：96598。一等奖79注，单注奖金10万元。129443366.16元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第23182期全国销售520858元。开奖号码：131001030013，全国中奖0注。

足球4场进球第23182期全国销售2636792元。开奖号码：13113221，全国中奖30(四川1)注。

本期兑奖截止日为2024年1月29日，逾期作弃奖处理。